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Tâlcul 
unei cârti

de 17. B r a n f s c e

In teascurile tipografiei „Cartea 
Românească din Cluj“, vremelnic aşezată 
la Sibiu, a apărut în anul acesta cartea 
d-lui Olimpiu Boitoş : „Progresul cultu
ral al Transilvaniei după Unire“.

Lucrarea ne prezintă manifestările 
culturale ale Transilvaniei, realizate în 
două decenii de vieaţă românească liberă. 
Autorul urmăreşte cu toată obiectivitatea 
ştiinţifică realizările spirituale ale acestei 
provincii.

Importanţa bisericii, şcoala, învăţă
mântul superior cu bogat înzestratele 
sale instituţii, progresul pe tărâm ştiin
ţific, vieata literară, artele plastice, vieaţa 
muzicală, mişcarea teatrală, activitatea 
„Astrei“ şi rolul „Extensiunii universi
tare“ ne sunt prezentate sobru, fără co
mentarii sau efuziuni lirice. D-l Boitoş se 
mărgineşte să ne arate ce s ’a făcut şi 
cât s’a făcut în cei douăzeci de ani de 
stăpânire românească.

Dar dincolo de grăitoarele cifre şi 
date, răsar pentru cei ce au trăit în vâr
tejul acestor două decenii de curate stră
danii frânturi dintr’o lume dispărută. 
Din paginile cărţii reînvie epoca eroică

după unire. Ea ne evocă amintiri 
dragi. înscrise cu litere roşii, ca sărbă
torile din calendar, păstrăm până astăzi 
în suflete cele dintâi realizări româneşti 
din diferitele centre ale Transiivaniei.

U n iv e rs ita te a  D acie i su p erio a re
- înfiripată dintr’o neclintită vrere româ

nească. Munca neobosită a atâtor pro
fesori iluştri, care au ridicat din primele 
ceasuri prestigiul tinerei instituţii. Râvna 
multor generaţii de studenţi.

Măreţul „C olegiu A ca d em ic", ri
dicat din temelii, vie dovadă a impor
tanţei mereu sporite a universităţii.

C ea d in tâ i î  e p re z e n ta ţie  de o . 
peră, neştearsă amintire. Niciuna din 
cele 2667 de reprezentaţii ale celor 96 
de opere n’a putut să egaleze nestăvili
tul entuziasm dela premiera „Aidei“.

Aceste instituţii au sădit şi cultivat
* în sufletele studenţilor încrederea neclin

tită în cultul ideii naţionale.
Lucrarea d-lui Boitoş, scrisă în pri

măvara anului 1940, urmărea să fixeze 
cea dintâi etapă, dintr’un nesfârşit şir 
de realizări transilvane.

Din păcate, evenimente năprasnice 
au contribuit ca ea să apară după ce o 
însemnată parte a Transilvaniei a fost 
înstrăinată, după ce în centrele noastre 
cele mal caracteristice vieaţa culturală 
românească s ’a transformat în mit.

De aceea, satisfacţia pe care ar 
trebui să ne-o trezească această serioasă 
realizare din domeniul istoriei culturale 
nu este deplină.

Prea ne urmăreşte gândul că în 
paginile acestei cărţi zac închise ca în
tr’un sicriu atâtea elanuri, atâta putere 
de vieaţă şi creaţie, zădărnicite. Iar 
unele capitole ne evocă cu intensitate 
nostalgia paradisului pierdut.

Necazurile
n o a s t r e

Rostul de gazetari ne obligă să 
răsfoim zi de zi tot ce se scrie în 
presă, să ne sesizăm de tot ceea ce 
inteiesează şi frământă conştiinţa pu
blică şi să înregistram ideile şi faptele 
menite să orienteze şi formeze această 
conştiinţă. Chemarea adevăratei prese 
este de a contribui la deschiderea de 
orizonturi, la adâncirea de adevăruri şi 
la dinamizarea voinţii naţionale.

In această calitate, în serviciul 
acestui mare gând, ne permitem să 
facem unele reflexiuni, care, — poate — 
vor găsi şi adeziunea altor confraţi mai 
puternici şi vor contribui la lămurirea 
unei ţinute care ar trebui să fie astăzi 
a unanimităţii gazetăriei noastre.

Ne preocupăm clipă de clipă de 
toate problemele mondiale, pe care le 
comunicăm, le tălmăcim şi în nebuloasa 
cărora aruncăm şi noi reflexe de ener
gie şi preconizăm soluţii, — de care — 
natural, lumea din afară ori nu ia cu
noştinţă ori nu ţine seamă de ele.

Răsfoiţi, la întâmplare ori care 
cotidian din capitală sau provincie şi 
faceţi socoteala chiar în bilanţul pagi- 
nelor reduse, cât spaţiu este destinat 
problemelor Indiilor, Australiei, Rusiei, 
Americei etc. şi cât este rezervat celor 
curat româneşti sau acelora care stau 
în legătură nemijlocită cu interesele 
noastre.

Purtăm şi noi un războiu, pe j 
care-1 numim, şi pe drept cuvânt, sfânt,\ 
căci este dus pentru deslegarea defi-| 
nitivă a întrebării ce ne-a pus-o j 
istoria: de a f i  sau a nu fi ,  şi cât şi înf 
ce măsură ne obsedează pe noi rolul, j 
evidenţierea şi aprofundarea lui în 
conştiinţa publică demostrându-1 şi 
evidenţiindu-1 clipă de clipă, nu numai 
cu comunicatele oficiale răsleţe, în care

I. Bozdog

se face bilanţul eroismului şi jertfelor 
noastre, ci şi în fapte, clişee, fotografii, 
care se imprimă şi vorbesc şi minţii şi 
inimii copilaşilor noştri ca şi judecăţii 
cumpătate şi mature a vârstnicilor.

Numai în aceste chestiuni câte 
n’avem să învăţăm şi imităm dela ceij 
cu care luptăm frăţeşte şi care ne pot/ 
fi cel mai strălucit exemplu de a în-l 
văţa cum trebuesc tălmăcite faptele şi 
participarea noastră Ia limpezirea vii
torului în care nădăjduim.

Sunt apoi şi alte probleme care 
trebue să ne preocupe în fiecare clipă. 
Indiferenţa şi neparticiparea la proble
mele vieţii naţionale ne-au adus odată 
la ruina ţării. Răspunderea o aruncăm 
în seama împrejurărilor şi oamenilor 
păcătoşi din trecut dar muţenia şi la
şitatea colectivă n’au fost oare şi ele 
cel mai activ complice care ne-a făcut 
să lunecăm spre dezastru ?

De sigur am fi nişte criminali 
dacă am pune cea mai mică piedecă 
fie cu scrisul, cu fapta, fie cu abţinere 
vinovată în calea celor ce au istovi
toarea răspundere istorică a conducerii 
publice.

Sunt probleme care nu e bine să 
se discute şi pună de oricine, oricând şi 
oriunde. Sunt însă dureri şi necazuri 
pe care noi luptătorii cu condeiul tre
bue să Ie ridicăm şi a căror sângerare 
interioară nu ne poate lăsa indiferenţi, iar 
menţinerea la suprafaţă a acestora este 
un serviciu real adus şi celor lezaţi şi 
conducerii ţării.

Nu ne poate lăsa deci indiferenţi 
soarta şi bunurile alor o jumătate 
milion de fraţi ai noştri, căci soarta şi

Continuare în pagina 3-a

Popasw a r  ‘ ' 

de D r . D. Ciiirtulescu

Sunt multe lucruri pe care nu a- 
vem nevoie să le învăţăm dela nimeni.

Iată câteva din acelea.
Că luptăm dincolo de Nistru pen

tru a obţine prăbuşirea secularei ame
ninţări slave de pe graniţa noastră de j 
răsărit. j

Că şi Germania luptă pentru ace
laşi scop, adică pentru a îndepărta a-; 
meninţarea rusească de pe graniţa sa • 
răsăriteană. *

Pericolul comun pentru Germania 
şi România fac ca cele două ţări să fie I 
alături în lupta din răsărit. f

Lupta contra Rusiei se duce pe 
vieaţă şi moarte ; în consecinţă nu pot 
exista jumătăţi de măsură.

Toate acestea sunt pentru noi lim
pezi ca lumina zilei.

Totuşi, ni s’a spus de unii, care 
înţeleg puţine lucruri, că noi, Românii, 
ne-am lăsat târîţi în acest războiu con
trar convingerilor şi voinţei noastre.

Răspunsul nostru a fost fără cu
vinte ; el este : Odesa, Perek op, Cri- 
meea, Sevastopol, Marea de Azov, Feo- 
dosia...

Tot atâtea eroisme româneşti se
mănate şi împlântate cu sete, la fie
care pas, pe pământul duşmănos al 
vecinului nesăţios. Eroisme care dela 
soldat şi până la general, sunt tot a- 
tâtea acte de răspicată voinţă, de con
vingere şi de credinţă.

Ni s’au dat şi „sfaturi“.
De pildă să ne oprim la Nistru. 

Fiindcă, — ni se spunea, — odată în
cepută lupta, Germanii erau obligaţi, 
cu sau fără noi, să o continue până la 
sdrobirea Rusiei. Noi am fi rămas cu

— Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I IN NORDUL MOLDOVEI

S o n e t

Pe culmea ’naltă sură şi pustie 
D e veacuri lungi stă jalnica cetate 
Cu ziduri vechi şi turnuri dărâmate,
De fa lă  stânsă tristă mărturie.

Doi plopi bătrâni, cu frunze argintate, 
De veacuri lungi îi ţin tovărăşie 
Şi ’ngână-a nopţii dulce feerie  
Vorbind de morţi uitaţi din vremi uitate.

„...Tu rí ai văzut cum umblă despletită 
In miez de nopţi, purtând pe cap cunună 
Domniţa ’n alb vestmânt învăluită ?“...

Departe ’n vale miezul nopţii sună 
Sinistru, rar, clipită cu clipită.
Stau plopii muţi şi neclintiţi în lună.

E ca t. P itiş .

— Sfârşit —

Eu am venit cu alte gânduri şi 
planuri, în Moldova !

întâi, dac’o vrea şi Dumnezeu, să 
mă vindec ! De boalele trupului şi mai 
ales de cumplita boală a sufletului meui 
Ciuntirea Ardealului !

Apoi am de gând să umblu de-a 
lungul şi de-a latul Târgului Neamţ şi-a 
împrejurimilor sale, împodobite acum 
cu toate frumuseţile reci ale acestei 
ierni bătrâne, cum de mult n’am mai 
pomenit !

Vreau să văd cu ochii mei tot 
ce-i vrednic de văzut în aceste locuri.

de A. P. Bănuţ

Să văd „Cetatea N eam ţu lu iM ăn ăsti
rile din apropiere şi — ceea ce am do
rit aşa de mult, de când eram băetan : 
Humuleştii, ce mi-au îndulcit copilăria 
cu întâmplările şi isprăvurile minuna
tului povestitor al acestui sat glorios. 
Să văd căsuţa cu cerdac, cu cuptor şi 
grinzi strămoşeşti, în care s’a născut 
marele Ion Creangă. Să-i văd, în sfârşit, 
satul natal, cât e el de ma re : cu Va
tra, Delenii, Bejenii şi cu Ozana „cea 
limpede ca cristalul“.

Căci nu numai judeţul a cesta  de 
munte, este de-o frumuseţe unică şi 
plin de măreţe monumente ale firii şi 
ale istoriei noastre naţionale dar însuş
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Malacul
Am văzut ieri un ţăran târînd cu 

multă trudă un viţel de bivol, care parcă 
nu învăţase până atunci să umble căci 
se sprijinea pe partea dinapoi lăsând pe 
om să-şi pună toate puterile ca să-l îm
pingă. Se temea, pe semne, de necunos
cut. Nu ştiam pe cine să compătimesc: 
pe omul care asuda şi se cătrănea sau 
pe biata vietate îngrozită de zelul aces
tuia. Scena aceasta însă mi-a amintit un 
caz asemănător la care am fost martoră 
cu câţiva ani înainte în frumosul nostru 
oraş pierdut de pe malurile Someşului.

Se găsea atunci în oraş un circ 
mare. Nu-mi aduc aminte Kludsky sau 
altul. Intr’o zi trecând pe stradă văzui 
doi oameni voinici ducând un animal. 
Unul trăgea de funia ce i-o înnodase 
după gât, celălalt împingea dinapoi. De 
departe crezui că-i un viţeluş alb pe 
care-l duc la măcelar şi care nu voia să 
meargă, presimţind cum presimte dobi
tocul când îl duce la moarte. Dar nu 
era viţel ca toţi viţeii; era un malac alb 
ca laptele. Şi nu-l duceau la măcelar, îl 
duceau la circ. Pentru bietul malac era 
însă tot una circ sau măcelar. El price
puse că nu-l aşteaptă niciun bine şi se 
împotrivea din toate puterile lui, încât 
abia răzbeau să-l târe doi oameni voi
nici. Picioarele nu-l mai ţineau, cădea 
mereu, nările-i erau umflate, gura încleş
tată şi ochii lui albaştri, cu pupila mare 
la mijloc, rătăceau speriaţi dela om la 
om. Nu-i ajuta nimeni. Era predestinat 
să se facă artist şi trebuia să se în
tâmple. In cele din urmă unul dintre 
bărbaţi fu silit să-l ia în spate căci dru
mul spre împărăţia artei se arăta spi
nos de tot pentru bietul malac.

Sărmanul, îşi făcuse natura o poftă 
bizară să-l ticluiască alb în loc de negru. 
Un capriciu, o trăsătură de penel, uite 
cât pot să schimbe ! In loc să bage ca
pul în jug, viţelul de bivol avea să a- 
jungă o celebritate de circ, să facă com
plimente, să danseze vals şi să stea cu 
toate patru picioarele pe fundul unui bu
toiaş. Şi publicul, încântat, avea să aplau- 
deze, iar el îi va mulţumi îndoindu-şi 
graţios genunchiul. împodobit cu clopoţei 
la gât o să-l admire atâta lume şi ni
meni nu va şti câte dâre însângerate, 
urmele „instrucţiei“ se ascund sub blana 
lui albă ca spuma. Va fi prieten cu că
mila, care-i va povesti basme din deşer
tul nisipos, îi va vorbi de fcda morgana; 
tovarăş bun cu antilopa şi cu zebra ; va 
avea glorie şi fân va avea destul, dar 
niciodată o rază de soare, un petec de 
verdeaţă răcoros pe care să se aşeze şi 
să rumege tihnit. Niciun colţ de popas 
liniştit, numai umbra cortului, lumina or
bitoare a becurilor electrice şi uruitul ro
ţilor de tren.

In sbuciumata-i carieră de artist, 
trecând dintr’un oraş în altul, stăpânii 
lui l-au prezentat ele sigur ca pe o rari
tate din munţii tibetani, când el sărma
nul a văzut lumina zilei în careva grajd 
sărăcăcios de sub dealul Feleacului.

E ca t. Pitiş

CRONICA
LUCIAN VALEA : Metanii pentru fa ta  
ardeleană. Colecţia „Zarathustra11.

Tânărul licean care semnează 
Lucian Valea tipăreşte versurile sale 
bătăioase, în care îşi cântă cu egală 
dezinvoltură : iubita, neamul, plaiurile 
năsăudene, casa şi pita.

Aerul de bravadă nu-i strică şi 
nici propia alintare :

Pentru tine, fa tă  ardeleană, 
înfloresc vâzdoage noi în pagini 
Şi hangere, dure, de imagini 
Té ’ncrustează sufletului rană.

Fetele sunt deocamdată bemoli 
blonzi şi pe aceşti bemoli blonzi poetul 
îi face părtaşi ai neliniştilor sale de 
îndrăgostit, prin chemări obsedante :

Hei, fa tă  albă, Someşul murmură.........

Măi, fa tă  albă . . , .

Hei, fa ta  mea, etc___

Mersul lumii ca şi semnificaţiile 
faptelor sunt neserioase, cum îi stă 
bine unui adolescent. Chiar moartea 
este luată peste picior :

Hei, moarte, când îmi baţi la uşe, strigă 
N’o sgâlţâi să sară din ţâţâni ;
Şi de-or cloci blestemele ’n plămâni 
Aşteaptă, că îmi pun de mămăligă.

Iată însă că, în foarte scurtă 
vreme, autorul acestor nestăvilite şi
ruri, nedisciplinat şi gata să dea cu 
barda ’n Dumnezeu, reuşeşte să rea
lizeze câteva poezii pentru care i se 
şterg, ca şi altora trecuţi de întâia 
carte toate greşelile.

Poeziile sale Salonul, Cântec şi 
Sora, reunite în ciclul Carnet de spital 
vădesc un poet ajuns la maturitate, cu 
subtilităţi care ţin şi de neliniştile sale 
dar şi de tehnica apropiată de desă
vârşire.

Este cazul aici a se accentua că 
poezia creşte pe orice ogor, indiferent 
de experienţa celui care o încearcă.

Ce instructiv de observat că, până 
acum, cele mai frumocse versuri de 
războiu sunt scrise de un adolçscent, 
aproape un copil, şi ele au nu numai 
muzica unui Chant de guerre parisien 
de Arthur Reinband dar şi o capacitate 
de emoţie din cele mai vrednice de 
reţinut.

Să nu întârziem şi să ilustrăm 
aceste calităţi.

Din Salonul, întâiele două şi ul
timele trei strofe :

Tifonul liniştea pe răni apasă 
Ca timpii ce se scurge uniform,
In trupuri schilode visări adorm —  
Nădejdea plouă peste ele deasă.

E-atâta alb că nici lumină nu e 
Să se destrame prin fereastra lină. 
Tihnită, ca un svon de violină,
Asculţi cum răsuflarea caldă sue.

LITERARA
de Anrel Marin

Şi răbufneşte în zarea de cenuşă, 
Lătrând aprins, a carne vie, tunul. . .
In colţ, cutremurat, se scoală unul 
Ca ochii mari încremeniţi spre uşă.

O clipă mai aude brandtu l... cade 
Din umăr, rămăşiţă, mâna ciungă, 
Privirea vrea păreţii să-i străpungă. 
Lumina molcomă prin geamuri scade.

Şi se împrăştie, albastră apă,
De tot apoi păleşte şi se stânge.
Gol, ochiul mai încearcă de s’adapă — 
Tifonul liniştei pe răni se strânge.

Notaţia este cursivă limpede ; 
versul deplin închegat.

In sfârşit, Sora, din care tran
scriem, începutul, denotă că poetul 
este atent şi la ispitele cuvintelor şi Ia 
acele, mai rare, ale inimii. Stângăciile 
se prefac în tot atâtea noi cadenţc, 
inimitabile :

Când treci, porneşte liniştea să cânte 
Aşa de leneşe şi de domoalâ,
Că sufletele-ar vrea să-ţi doarmă ’n poală 
Şi şoapta ta încet să le descânte.

Lumina stă o clipă la ferestre ,
Mirată : Cum să intre, nepoftită ?
Şi peste inima neogoită 
Privirea ta s’aşterne a poveste.

Şi rănile care dor şi sângerează 
Rămân în amintire, când le leg i;
De le vorbeşti, par oameni întregi,
Şi ’n fiecare inimă eşti pază.

Două feie
(POPULARĂ)

La bădiţa-1 meu la poartă 
Două fete  mari se ceartă.
Se certau se judecau 
Şi de loc nu se ’mpăcau.

Cea mai mare-aşa zicea 
—Pe mine badea mă ia,
Mama l-a chemat la noi 
Că-i dă car cu patru boi.

Cea mai mică aşa zicea :
—  Pe mine badea mă ia,
Nu-s bogată, nici făloasă,
Sunt ca tine mai frumoasă.

Am coi ochi şi o guriţă 
Care-i place lui — Gheorghiţă 
Şi lui nu-i trebui avere,
De:ât baze subţirele.

Vom trăi ca doi iubiţi 
Ş ’om f i  cei mai fericiţi.
Geaba sunt şi boi şi vaci 
Dacă mândra nu ţi-o placi.

Cules de lHorei Gh. Tudorán

IREIICI im
PUSTIU

Weekend sau concediu 
zilnic ?

Weekend —  cuvânt englez împă
mântenit în lumea întreagă, însemnează 
concediul sfârşitului de săptămână. In 
toate ţările Apusului muncitorii cu 
palma, sau intelectualii abia apucă să 
termine săptămâna, ca să iasă la iarbă 
verde sau la orice recreaţie în aer liber. 
De sigur şi acolo războiul va fi schim
bat obligativitatea Weekend-ului, dar 
ideia fiind foarte sănătoasă nu va muri 
niciodată.

Un foarte cunoscut scriitor şi pro
pagandist american profesor Witkin lan
sează însă alt cuvânt : concediul zilnic, 
susţinând principiul, că este mult mai 
raţional, ca fiece zi să-ţi fie aşa îm
părţită, ca după terminarea orelor de 
lucru să te bucuri 1—2 ore de mişcare’n 
liber, părăsind orice grijă profesională.

Dacă se zice, cu drept cuvânt, că 
„Nimica nou sub soare“ apoi acest cu
vânt se aplică în primul rând aci. Nu
mai că descoperitorii lor le dau numiri 
noi dar ideia este veche, de când lumea. 
Biblia, care ne învaţă să lucrăm 6 zile 
în săptămână şi a 7*a să ne odihnim 
nu este oare ea însăşi mama pre
ţioasă a Weekend-ului ? Cei ce în frunte 
cu celebrul chirurg Bilroth dela Viena 
au cerut acum 50 de ani : împărţirea 
zilei în a i  3 opt adecă 8 ore de 
muncă profesională, 8 ore de recreaţie, 
familie, muzică, mese, lectură-mişcare 
etc, şi 8 ore de somn — nu sunt ei a- 
ceia care trebue să-şi asume paternita
tea concediului zilnic?

Când eu în activitatea mea medi
cală şi paramedicală de 30 de ani pre
tind sculatul de dimineaţă, ca încă îna
inte de a începe munca ta de peste zi 
să te bucuri de puţină mişcare în fiece 
zi nu cer şi eu tot un fel de concediu 
zilnic? Poporul german, care are cu
vântul „Feierabend“ adică liniştea 
sărbătorească a căminului tău după ter
minarea orelor de lucru, nu este şi el 
strigătul după concediul zilnic ? Regimul 
fascist italian, care a lansat în lume 
minunatele . organizaţii Dopolavoro nu 
cuprind şi ele ideia concediului zilnic, 
organizând timpul liber al muncitorului 
italian ?

Da, Weekendul e mai bun decât 
sistemul nostru româneasc de a căuta 
să ai o lună concediu de vară, când 
într’adevăr te bucuri de soare şi apă ca 
apoi tot anul să trăeşti o vieaţă seden
tară în aer închis, dar concediul zilnic 
al profesorului american Witkin este şi 
mai bun decât Weekendul —  căci zilnic 
ai nevoie de ora ta de singurătate şi 
mişcare’n liber. Deci, deşi războiul feroce, 
ce a aprins întreg globul pământesc, nu 
prea ne dă ghes pentru asemenea preo
cupări, dar dacă ar îi să stabilim o ierar
hie pentru sănătatea trupului şi sufle
tului nostru aş stabili-o aşa : concediu 
zilnic, Weekendul şi concediu odată pe 
an — concediul zilnic fiind în fruntea lor.

Dr. M. Suciu-SibiaAfE

Târgil Neamfului îţi oferă atâtea amin
tiri, pline de duioşie şi poezie !

Uite.... din geamul spitalului unde 
şed, se vede căşcioara cu pridvoraş şi 
cu intrarea de-a dreptul din stradă, că
suţa, în care pe vremuri a stat dulcea 
iubită a lui Mihail Eminescu: Veronica 
Micle. Pe peretele ei din faţă zăresc o 
tăbliţă comemorativă dar textul ei e 
indescifrabil dela distanţa la care ma 
găsesc. Peste drum, în faţa casei, se 
înşiră „plopii fă ră  soţi“, pe lângă care 
trecuse de-atâtea-ori visătorul ei amant, 
olimpianul maestru al celor mai încân
tătoare versuri din toată literatura ro
mânească !

Dar copacii sunt acum bătrâni, 
plini de muşchiu, descrengaţi, bolnavi !

Unul din cei şapte „plopi“, deve
niţi celebri prin versul eminescian, va 
fi căzut într’o zi de boală fără leac a 
bătrâneţelor sau va fi fost doborît de-o 
secure rece, nemiloasă, neîndurătoare — 
nu ştiu ! Văd însă, c ’au rămas în pi

cioare numai şase, fiind de-acuma „cu 
soţi“ şi stânjenind oarecum certitudinea 
unei amintiri literare...

*

Cum va înceta însă viscolul şi s’o 
mai domoli gerul ăsta năpraznic, am să 
pornesc încetişor „pe lângă plopii (azi) 
cu soţi“, martori ai celui mai nobil zbu
cium psihic ! Voi umbla în preajma lor 
cu sufletul încărcat de vechi şi duioase 
aduceri aminte ; cu gândul proectat, 
înapoi în timp, asupra tânărului de 
geniu şi sfiosului poet de-odinioară, ce 
va fi bătătorit de-atâtea-ori această că
rare, cu inima plină de icoana ideali
zată a Veronicii, muza inspiratoare a 
nenumăratelor sale poezii....

O, înălţate şi divinule poet !
O, nenorocitule om care-ai fost 

pe-acest pământ, mareie, necunoscutul 
profet : Mi hai Emi ne seu !

Te-am citit şi răscetit, ca pe ni
menea altul !

Din tinereţele mele te-ador, falnic 
şi neîmblânzit Zeu păgân — încreştinat

însă prin amară şi necontenită trudă 
intelectuală şi morală... şi martirizat 
apoi, ca un al doilea Crist, pe crucea 
sfântă a nespuselor suferinţe trupeşti şi 
chinuri sufleteşti !

Tu ai fost, Magnificule, umbra sa
cră ce-a călăuzit gândul, simţirea şi 
fapta generaţiei mele.

Tu vei continua a lumina neînce
tat, ca un imens stâlp de foc nestins, 
arătând calea dreaptă a mântuirii noa
stre tuturor rândurilor de urmaşi, cât 
timp va mai stărui pe lumea asta un 
neam românesc !

Iată, binevoitoarea soarte a vrut, 
însfârşit, ca şi nevrednicia mea să 
poată călca, în pragul bătrâneţelor sale, 
pe urmele sfinţite ale paşilor tăi... prin 
faţa căsuţei unde a zăbovit odinioară 
iubita inimii ta le : inima ta caldă, du
ioasă, îndrăgostită mereu de femeie, de 
neam şi de ţară —  inimă curată, no
bilă, îngerească, cum este a Serafimilor 
celor fără de moarte !

Teiul
după w. Müller

La poarta casei noastre stă teiul neclintit; 
In umbra lui odată visat-am fericit,
Pe trunchiul lui cel falnic am încrestat

[iubiri.
Mă leagă de el multe, frumoase, amintiri.

Plecat-am într'o noapte mânat de-un dor
[pribeag,

Am zis un scurt adio tovarăşului drag, 
Dar el cu glas de freamăt, duios par '

[că-mi zicea :
Rămâi aici că ’n preajmă-mi oiihna-ţi

[vei afla.

In loc să iau în seamă îndemnul lui
[cel sfânt

M’am dus zorindu-mi paşii prin noapte
[şi prin vânt

Şi-acum deşi-s departe, aud în preajma
[mea

Un glas şoptind : acolo odihna-ţi vei a fla .
Ana Hanţcu
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Necazurile noasfre
— Continuare din pag. l-a —

bunurile lor sunt ale noastre şi distru
gerea lor este năruirea însăşi a puterii 
de rezistenţă a statului nostru. In vreme 
ce pământul şi puterea sîântă de sacri
ficiu şi ajutor frăţesc al ţării îi hră
neşte aici, acasă, tot avutul lor se iro
seşte şi confiscă.

Despăgubiri băneşti de miliarde 
grele vor fi impuse de către „justiţie“ 
în sarcina averilor câştigate cu sudoare

de I. Bozdog
grea şi muncă cinstită. De groaza a- 
cestor sarcini sute şi mii iau toiagul 
pribegiei şi astăzi, fie singuratici, fie 
familii întregi.

Cei care, sosiţi pe pământul mân
tuirii, îşi oferă cu drag vieaţa ca ostaşi 
pentru ţara lor, îşi oferă cu aceeaşi 
abnegaţie şi întreg avutul lor statului 
român, care trebue să găsească for
mula legală de a intra el în posesiunea 
avutului propriilor săi cetăţeni şi fii.

Moartea Insp. gen. 
silvic Baiu Crăciun

Marţi, în 7 Aprilie a. c„ a fost co
lorit spre veşnică odihnă în sânul pă
mântului copilăriei sale trupul obosit de 
suferinţe al celui ce a fost insp. general 
silvic Baiu Crăciun. Copilul vioiu şi in
teligent de odinioară al unei fruntaşe 
familii ţărăneşti din Zârneşti s’a reîn- 

'  tors între cei care niciodată nu l-au în
şelat şi care l-au înţeles cu adevărat.

Trista ceremonie au săvârşit-o pro
topopul V. Stoicanea şi preoţii /. Pizo 
şi V. Pană.

Au vorbit preotul Pizo, care a ci
tit şi o cuvântare a d-lui insp. şcolar 
Pompiliu Dan, apoi Dr. Ioan Bran-Le- 
meny, iar în numele inginerilor silvici 
d-1 ing. Moldovan.i

La trista ceremonie a participat 
comuna cu tot ce are ea: fruntaşi şi oa
meni de rând.

Lăsăm să urmeze pasagiile carac
teristice din cuvântarea d-lui Dr. Ioan 
Al. Bran-Le meny.

„Pe Baiu Crăciun I-am cunoscut 
din copilărie: el era unul din copiii a- 
cestei comune, care se bucurau de fa
voarea bunicului meu Ioan Bran de Le- 
meny —  prefectul de pe vremuri al jud. 
Făgăraş — ;de a sta gratuit în gazdă la 
dânsul, în fosta sa casă de pe dealul 
Cetăţuii din Braşov. Eram ambii şcolari 
ai Liceului Şaguna; el cu 2 ani înaintea 
mea, devenise un elev eminent. Prie
tenia noastră însă se închegase abia 
după bacalaureat, când ne întâlnisem la 
Viena, în anii 1909— 1911. După ter- 

, minarea Academiei de Silvicultură din 
Schemnitz a venit la Viena şi s’a în
scris la Şcoala Superioară pentru agri
cultură „Bodenkulturanstalt“. România 
Jună, cu activitatea ei multiplă pe te
ren naţional, social şi chiar politic, cu 
entuziasmul robust şi naţionalismul în
flăcărat al tinereţii şi al atmosferii ca
pitalei austriace de atunci, ne-a înfrăţit 

in tr’atâta, încât dacă nu locuiam îm
preună, eram veşnic nedespărţiţi, dis
cutând diversele probleme naţionale, 
luptele duse cu guvernele maghiare, iar 

.într’o noapte din preajma anului nou, 
îmi aduc aminte ca acuma, ne găseam 
într’un tramvaiu electric cu alţi colegi 
cântând „Deşteaptă-te Române“. După 
terminarea Academiei din Viena, Baiu 
Crăciun fu solicitat de statul ungar să 
intre în slujba lui. Acceptase numai cu 
greu. Abia a putut ieşi din serviciul 
statului, cu toate că i se făcuseră cele 
mai ademenitoare promisiuni. Deodată 
cu România Mare, inginerul silvic Baiu 
Crăciun fu numit directorul Regiunii 
silvice din Si. Gheorghe. A fost un 
specialist în branşa sa cum puţini erau 
în Ţara Românească. Sunt sigur că nu 
greşesc, dacă afirm că muncea cel pu
ţin 12 ore pe zi. Activitatea însă nu 
i-a fost just apreciată şi răsplătită şi 
afară de aceasta o boală meschină îi 
rodea sănătatea, iar împrejurări de altă 
natură i-au cauzat mult amar. A trebuit 
să-şi ia refugiul într’un spital. De aici 
a ieşit oarecum refăcut. Ca pensionar 
s’a stabilit mai întâi la Braşov şi apoi 
în comuna sa natală. In timpul acesta 
din urmă, prietenia noastră s’a închegat 
şi mai mult. A fost un naţionalist adânc 
şi sincer, care a simţit, cu instinctul 
sănătos al Românului născut, calea ade
vărată a propăşirii şi mântuirii neamu
lui nostru“.

S O V A T Ä“

Citiţi

«Gazeta Transilvaniei

.  »
Societate Balneară pe Acţiuni

CONVOC AIE
Domnii acţionari ai Societăţii Bal

neare “SOVATA“ din Tg.-Mureş con
form Art. 7 din statute sunt învitaţi la a

X X I-a Adunare Generală Ordinară
eare va avea loc în ziua de Sâmbătă,
16 Mai 1942 ora 11 în biroul „Albina“ 
filiala din Tg-Mureş, cu următoarea

Ordine de z i :
1. Deschiderea şi constituirea Adu

nării Generale.
2. Raportul Consiliului de Admi

nistraţie şi al Comitetului de Censori 
asupra gestiunei anului 1940. Aproba
rea bilanţului şi contului de profit şl 
pierderi pe anul 1940.

3. Descărcarea Consiliului de Adm. 
şi a Com. de Censori de gestiunea 
anului 1940.

4. Modificarea statutelor şi pune
rea lor de acord cu legile în vigoare.

5. Alegerea Consiliului de Adm. 
şi a Comitetului de Censori.

6. Fixarea jetoanelor de prezenţă.
Drept de vot la adunarea gene

rală vor avea numai acţiunile din emi
siunile I şi II, deplin vărsate, care vor 
fi depuse la Banca „Albina“ din Sibiu, 
sau la oricare din filialele ei. Proprie
tarii acţiunilor vor trimite dovada de 
depunere până la 5 Mai 1942 la adresa 
preşedintelui societăţii Ioan Vescan 
Braşov, Str. Regent Buzdugan 12, pen
tru a putea fi trimise la timp la 
Tg-Mureş. Tot până la această dată se 
vor trimite şi procurile legalizate de 
Tribunal, sau de Notar Public, de 
către toţi acţionarii, care nu pot parti
cipa personal la adunare.

In procură nu se va indica nu
mele delegatului, deoarece nu se ştie, 
cine va primi viza de trecere.

Acţiunile depuse spre păstrare la 
Direcţiunea Soc. din Tg-Mureş, con
tează ca depuse pentru Adunarea Ge
nerală, dar şi în acest caz este nece
sară procura legalizată.

In cazul când acţionarii nu s’ar 
întruni în număr statutar la data de 
mai sus, adunarea generală se amână 
pe ziua de 24 Mai 1942 cu orice 
număr de acţionari prezenţi, în locul 
şi la ora de mai sus.

C on siliu l de A d m in is tra ţie

Primăria Municipiului Braşov

No. 10369/1942 
Serv. Financiar

Publlcaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că în conformitate cu ordinul Minis
terului Afacerilor Interue Nr. 45373 1942, 
toţi acei ce primesc mărfuri transpor
tate cu vagoanele Căilor Ferate Române, 
sunt obligaţi a le ridica imediat ce sunt 
avizaţi de organele C. F. R. că le-a 
sosit vreun transport.

Procedând astfel, se eliberează 
vagoanele, pentru alte transporturi care 
sunt atât de necesare mai ales azi, 
colaborând astfel pentru desăvârşirea 
operii de aprovizionare a întregii ţări.

Comercianţii cât şi firmele de ex
pediţie sunt rugate a proceda deci cu 
toată promptitudinea şi a anunţa even
tualele greutăţi atât organelor locale de

P o p a s
Continuare din pag. l-a

Basarabia, am fi tras foloasele victo
riei germane fără alte noi sacrificii din 
partea noastră. Germanii ár fi luptat 
mai departe, noi am fi tras folosul.

E destul de cunoscut sisteihul a- 
cesta : altul să lupte, tu să tragi folosul. 
L-£ întrebuinţat o mare putere. H prac
tică şi unii, minusculi, care se cred 
căzuţi cu hârzobul din cer şi destul de 
dibaci ca să-şi creeze şi să-şi păstreze 
foloase din sacrificiile altora, din trupul 
şi din sângele vărsat de alţii.

; Dar se uită un lucru. A încredin
ţa pe altul că-1 ajuţi, spre a-1 lăsa apoi 
să înfrunte singur lupta şi pentru el 
şi pjentru tine, denotă un mare grad de 
perfidie. Şi s’a uitat că perfidia este 
străihă de sufletul românesc.

! Nu ne-am oprit pe Nistru, pentru-

-*èê WF. OfïhÎrcniescD
că Neamul acesta este conştient, 
ştie pentru ce luptă şi nu poate avea 
târgueli de făcut cu propriul său viito . 
Luptă cu toată puterea lui, cinstit, €» 
ceeaşi luptă pe care o duce de doui 
mii de ani pe aceste meleaguri. Hotărî 
fără şovăeli, fără ascunzişuri, fără pe - 
fide dibăcii. ]

Acesta îi este sufletul, acelaşi au 
al vechilor Daci şi Romani, din care-ki 
trage obârşia. Sufletul care justifică, f- 
pe deasupra tuturor calomniilor ssfu 
greşitelor aprecieri din afară, —  adânda 
mândrie pe care Românul o are de 
neamul său. f

E sufletul aspru cu care Românii! 
se judecă pe sine.

Acelaşi, singurul cu care poate 
judeca pe alţii.

Către întreprinderile 
comerciale

Avem onoare a vă aduce la cu
noştinţă, că In conformitate cu dispo- 
ziţiunile Art. 55 din legea pentru or
ganizarea Ministerului Economiei Na
ţionale, publicată în Monitorul Oficial 
Partea I-a, Nr. 72 pagina *2216 din 25 
Martie 1942 ;

Art. 1. Toate societăţile anonime 
pe acţiuni şi in comandită pe acţiuni, 
sunt obligate ca în termen de 20 zile 
dela data publicării prezentei deciziuni 
în Monitorul Ofic, să depună la Oficiul 
Registrului Comerţului, unde îşi au în
matriculată firma, o declaraţie in dublu 
exemplar în care se vor arăta urmă
toarele date ;

1. Denumirea întreprinderii (firma 
şi emblema)

2. Numărul de înmatriculare al 
firmei (numărul analitic).

3. Sediul întreprinderii.
4. Capitalul social (subscris, văr

sat în numerar şi natură),
5. Valoarea investiţiunilor mobile 

şi imobile (după ultimul inventar).
La declaraţie se va anexa în du

blu exemplar:
Un tablou al acţionarilor cu ară

tarea numelui şi pronumelui lor, domi
ciliul, cetăţenia, originea lor etnică şi 
a numărului de acţiuni ce le posedă 
aşa după cum rezultă din registrul de 
acţionari.

O listă a administratorilor, censo- 
rilor, directorilor şi procuriştilor, cu 
arătarea numelui şi pronumelui, domi
ciliul, cetăţenia şi originea etnică a 
fiecăruia.

Sediile secundare sau reprezen
tanţele din ţară ale societăţilor străine 
vor arăta capitalul lor din ţară, nu
mele şi pronumele reprezentanţilor, di
rectorilor şi procuriştilor, cetăţenia şi 
originea lor etnică.

Declaraţiile şi listele vor fi sem
nate de reprezentanţii legali ai socie
tăţii.

Art. III. Societăţile care nu vor 
depune în termen declaraţiile şi listele 
arătate la art I., sau vor face decla
raţii inexacte, sunt pasibile de apli
carea sancţiunilor prevăzute la art. 55 
al legii pentru organizarea Ministerului 
Economiei Naţionale.

Rugându-vă să binevoiţi a lua la 
cunoştinţă cele de mai sus şi a îndru
ma pe cei interesaţi.

Preşedinte, 
Ing. Ion Ionică

Secretar,
C. Bobancu

conducere C. F. R., cât şi Primăriei sau 
Prefecturei Judeţului.

Abaterile şi întârzierile provocate 
prin neglijenţă, vor fi sancţionate con
form dispoziţiilor legii pentru comba
terea sabotajului economic.

Braşov, Ia 8 Aprilie 1942.
Primar, Secretar general,

Dr. N. G. V Gologan Dr. V. Voicu,

Primăria Municipiului Braşov

No. 6817/1942 
Serv. Financiar şi 
B ir Aprovizionării

Ordonanţa No. 18/1942
Noi, Primarul Municipiului Braşov;
Având în vedere dispoziţiunile 

art. 9 şi 64 din Decretul Lege cu Nr. 
1215 pentru activarea producţiei, regi
mului preţurilor, reprimarea speculei 
ilicite şi a sabotajului publicată în M.
O. Nr. 102 din 3 Mai 1941, cu modifi
cările sale ulterioare ;

Având în vedere dispoziţiunile 
deciziunii Ministerului Economiei Na
ţionale Nr. 673 publ. în M. O. Nr. 52 
din 2 Martie 1942, prin care fixează 
preţul maximal al laptelui şi al deri
vatelor sale ;

Având în vedere avizul Camerei 
Agricole, a judeţului Braşov, dat cu 
Nr. 641/1942, prin care se propun pre
ţurile arătate de Cooperativa de lăp- 
tărie Braşov ;

Având în vedere propunerile Ser
viciului Veterinar şi Zootehnic ai Mu
nicipiului ;

Având în vedere cererea Coope
rativei de lăptărle Braşov şi

Având în vedere cele discutate in 
şedinţa consultativă din 31 Martie 1942 ;

In baza drepturilor conferite nouă 
prin dispoziţiunile art. 16 din Legea 
Administrativă,

O r d o n ă m

Cu data de 11 Aprilie 1942, se 
fixează preţul laptelui şi al derivatelor 
lui după cum urmează :

1. Laptele :
a) Lapte de vacă nepasteurizat Lei

26 litrul.
b) Lapte de vacă pasteurizat la  

prăvălie Lei 29 litrul.
c) Lapte de bivoliţă nepasteurizat 

Lei 32 litrul.
d) Lapte de bivoliţă pasteurizat 

la prăvălie Lei 35 litrul.
2. Smântână:
a) Smântână cu ridicata Lei 180

per kg.
b) Smântână cu amănuntul Lei 200 

per kg.
3. U n tu l:
a) Unt nepasteurizat engros L ei 

360, endetail Lei 400 per kg.
b) Unt pasteurizat engros Lei 41Ö 

endetail Lei 450 per kg.
4. Pe data intrării în vigoare a  

prezentei ordonanţe se abrogă ordo
nanţa Nr. 11 din 6 Martie 1942 şi or
donanţa Nr. 30 din 5 Noemvrie 1941.

5. Infracţiunile la prevederile pre
zentei ordonanţe se pedepsesc potriv it 
dispoziţiunilor Decretului Lege Nr. 1215 
din 1941, cu modificările sale ulterioare.

Braşov, la 7 Aprilie 1942.

Primar :
Dr. N. G. V. Gologan

Secretar Genera^ 
Dr. V. Voicu
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Ţară şi oasíe • • •

O tară fără armată, figura 
cândva ca întruchiparea idilică a 
pacifismului practic. Dar trăim 
încă vremuri când realităţile de
păşesc pe visători. O ţară fără 
armată, ar fi cea mai nenorocită 
colectivitate, la discreţia tuturor 
împrejurărilor potrivnice naţiunii, 
la cheremul tuturor cutropitorilor, 
care, dintr’un neam, fie el cât de 
rezistent, ar face o turmă de oi 
fără năzuinţe şi fără voinţă.

Dar ţara fără amată ar da şi 
dovada unei lipse de simţ al 
onoarei, căci onoarea unui neam 
nu poate fi apărată decât de oş
tirea veşnic trează la datorie. 
Oricât de mică ar fi oştirea şi 
oricât de slabe puterile ei, lovi
turile de spadă pe ; care le va 
aplica duşmanului vor reabilita 
suficient naţiunea cutropită.

Oştirea unei ţări este deci 
scutul împotriva oricărei încălcări 
silnice, scut pe care se află gra
vată stema onoarei naţiunii. Oşti
rea noastră românească, una dintre 
cele mai vechi ale Europei şi una 
dintre cele mai viteze, îndreptă- 
teşte pe deplin şi mândria şi nă
dejdile cu care o privim. Dela le
giunile romane, până la legiunile 
ardelene ale anului de"graţie 1848; 
dela cavaleriştii lui Mihai Voevod, 
până la rusticii panduri ai lui

Tudor ; dela arcaşii lui Ştefan până 
la puşcaşii lui Ioan Vodă cel 
Cumplit şi dela vajnicii curcani ai 
lui Vodă-Carol, până la oştenii 
noştri de azi, aceeaşi pildă de 
eroism, aceleaşi inimi închinate 
Patriei.

O ţară fără armată e o cetate 
clădită din nisip, pe care capriciul 
unui vârtej de vânt, sau a unui 
val de apă o surpă şi o nimi
ceşte. Ce siguranţă poate oferi o 
cetate oricât de mare, clădită din 
nisip pe plaja unei mări. Tot atât 
de puţin sigur poate fi viitorul 
unei ţări care a renunţat la armata 
sa, la scutul său împotriva capri
ciosului vrăjmaş. După însuşi 
exemplul pe care ni-1 dă firea, în 
sânul căreia vânturile şi apa caută 
să dărâme şi să roadă tot ce e 
statornic, tot astfel între neamuri 
unele vor să-şi întindă stăpânirea 
şi voinţa asupra altora. Vai de 
neamul care în clipe grele ca 
acelea nu dispune de arme puter
nice, purtate pe braţe oţelite . . .

De aceea cinstim şi dăm toată
.încrederea cuvenită armatei noastre 
glorioase, căci fiecare ostaş repre
zintă siguranţa zilei noastre de azi 
şi celei de mâne. Pe umerii oastei 
se sprijină viitorul Ţării, libertatea 
şi progresul tuturor fiilor ei.

Lupta pentru India

In loc de cunună.
Personalul tipografiei „Astra“ în 

loc de cunună de flori pe sicriul regre
tatului Ioan Colan senior a făcut o 
donaţiune de Lei 2000 pentru Crucea 
Roşie-Braşov.

*

Vizită m inisterială la
Braşov

Zilele trecute a vizitat şcolile şi 
institutiunile culturale din oraşul nos
tru d-l ministru /. C. Petrescu subse
cretar de stat la departamentul Educa
ţiei Naţionale.

D-sa s’a informat la faţa locului 
pentru ca în viitor şcolile să poată func
ţiona din timp şi în localuri proprii.

Sperăm că se va găsi posibilita
tea de a plasa şi Academia Comercială 
într’un local corespunzător, mai ales că 
unele şcoli particulare au clădiri încă
pătoare şi nu au numărul suficient de 
elevi.

Ar fi de dorit exproprierea acestor 
clădiri, fiind luate ale noastre fără nicio 
consideraţie sau compensaţie.

*

Dela Liga Navală — filiala
Braşov

Duminecă, 19 Aprilie 1942, la orele
10 dim. are loc în sala „Astra“ confe
rinţa d-lui Lt. comandor P. Popescu- 
Devesel cu subiectul „Acţiunile Marinei 
noastre“.

*

Curierul „ASTREI“ 
Braşov

Căminele culturale ale A strei- 
Braşov, care au făcut cerere pentru 
a li se aproba aparate de radio şi 
încă nu le-au ridicat, sunt rugate 
a-şi trim ite delegatul la sediul des
părţământului nostru din B-dul Re
gele Ferdinand nr. 12, pentru a le 
transporta.

*
Concurs pentru un loc de
„contabil-şef“

La sediul Camerei de Comerţ şi 
de Industrie se va tine concurs în ziua 
de 30 Apr. 1942, orele 10 a. m. pentru 
ocuparea postului de „contabil-şef“, 
fără gradaţie, grupa A/27, tip 24 de 
salarizare, cu un salar brut de 16.000 
lei lunar. Cererile se vor înainta până 
cel mai târziu Ia data de 27 Aprilie a.c.

*

Angajări de diurni şti
Administraţia Financiară Braşov, 

pentru complectarea vacanţelor ce are 
în serviciul interior şi exterior, angajea
ză funcţionari diurnişti : bărbaţi nemo- 
bilizabili şi femei în vârstă de 18-45 de 
ani cu satariu de 6.000 şi 7.200 lei lu
nar, precum şi pensionari, plătiţi cu o 
diurnă de lei 6.000 lunar, în afară de 
pensie.

Bărbaţii nemobilizabili şi femeile, 
vor depune imediat cererea la Adm. 
Financiară, însoţită de : Certificatul de 
origine etnică, Certificatul şcolar (mini
mum 4 clase secundare) şi Certificatul 
medical, eliberat de medicul circ. resp.

Cererile şi actele vor fi înaintate 
până cei mai târziu la 18 Aprilie 1942.

Deasemenea, angajează diurnişti 
pentru postul de agenţi de urmărire, 
cu studii de preferat, cel puţin 4 clase 
secundare.

*

CONVOCARE
„Perla-Bodog“, sursă minerală S. 

A. din Braşov, strada Prundului Nr. 9 
îşi va ţine adunarea generală în ziua 
de 26 Aprilie 1942, ora 3 p. m. cu ur
mătoarea ordine de zi : 1. Raportul ge
neral despre procesul şl socotelile lui.
2. Bilanţul şi darea absolutoriului. 3. 
Alegerea comitetului de supraveghere.
4. Propuneri. Dacă la prima convocare 
nu s’ar întruni numărul statutar de 
membri, adunarea se amână pe ziua de 
30 Aprilie 1942, ora 3 p. m.

Acţionarii îşi vor dovedi cu 3 zile 
înainte posesia acţiunilor legale.

Arseniu Vlalcu, 
preşedinte.

In momentul de faţă se desfăşoară 
o luptă interesantă şi foarte actuală: 
lupta pentru India. Pe de o parte, for
ţele japoneze tind să se apropie tot 
mai mult de fruntariile acestui vast do
meniu pe care ne-am obişnuit a-1 so
coti al Coroanei engleze. Pe de altă 
parte, înşişi stăpânitorii de până acum, 
Englezii, îşi dau seama că nu vor mai 
putea cârmui opinia publică indiană cu 
vechile sisteme şi depun eforturi pentru 
a capta simpatia şi ascultarea forurilor 
conducătoare indiene.

In afară de faptul că Marea Bri
tanie nu poate renunţa atât de uşor la 
una din cele mai bogate colonii ale ei, 
care numără aproape la 400 milioane 
de supuşi, India mai este în acelaşi 
timp necesară aliaţilor anglo-saxoni ca 
o punte de legătură între America— 
Australia şi metropolă, ca o zonă de 
siguranţă împotriva joncţiunei frontului 
german cu cel japonez şi ca una din 
căile de legătură cu aliaţii ei sovietici 
şi chinezi. Chiar zilele acestea, unul din 
conducătorii englezi şi-a exprimat pă
rerea că Anglia trebue să se hotărască 
asupra unei singure căi de comunicaţie, 
pe care s’o apere bine şi s’o facă în 
sfârşit folositoare luptelor care se duc. 
Această cale poate fi prea bine prin 
Oceanul Indian, prin Atlanticul de Nord, 
sau Pacificul de Nord. Faptul că En
glezii depun stăruinţe atât de mari pen
tru rezolvarea problemei indiene, ne

Vreme de trei zile, agenţiile 
de presă au transmis mai multe 
telegrame din sursă japoneză, după 
care trupele americane din Filipine, 
care rezistau în peninsula Bataan 
sub comanda generalului Wain-

îndreptăţeşte să credem că ei pun un 
preţ deosebit pe calea Oceanului Indian 
şi vor să aibă cât mai curând decizia 
cercurilor conducătoare indiene.

Tratativele duse de d-l Stafford  
Cripps, care a sosit la New-Delhi cu 
depline puteri din partea guvernului 
său, precum şi intervenţiunile colone
lului Johnson, în numele preşedintelui 
Roosevelt, păreau să aducă o rezolvare 
favorabilă tezei anglo-saxone. Se dădea 
chiar ca sigură numirea generalului Wa
well ca vice-rege al Indiei şi a Iui Pan
dit Nehru ca ministru al apărării naţio
nale. In ultimul moment însă, constatăm 
că membrii Congresului indian sunt 
încă departe de a-şi da asentimentul 
definitiv pentru colaborarea cu Anglia, 
atâta vreme cât independenţa temeinică 
a poporului indian nu este asigurată.

Rămâne de văzut care va fi ul
tima invenţie a Albionului pentru a ob
ţine acest asentiment. Deocamdată însă, 
d-I Stafford Cripps, cu toate deplinele 
sale puteri, se pregăteşte pentru reîn
toarcerea la Londra, fără nici un re
zultat practic.

Intre timp, flota japoneză operează 
în voe în marele golf al Bengalului, 
scufundând recent două zeci şi şapte 
nave englezeşti şi un vas purtător de 
avioane, iar în Birmania, forţele japo
neze împing ;mereu către Nord trupele 
anglo-chineze.’

wright ar fi cerut armistiţiu. Până 
astăzi ştirea nu capătă o confir
mare definitivă, dar faptul ar pu
tea fi absolut corespunzător reali
tăţii, dat fiind că rezistenţa ame
ricană pe lângă că eia fără sens,

de Mardare Mafeescc

nu putea fi alimentată din afară» 
Cedarea rezistenţei din Bataan ar 
însemna astfel unul din cele mai 
strălucite fapte de arme japoneze 
din acest războiu.

Din Filipine se mai anunţă 
nimicitoare atacuri ale aviaţiei ja
poneze asupra insulelor Corregidor 
şi Caballo, aflate în apropierea 
portului Manilla unde se află in
stalate trupele japoneze.

Aceleaşi atacuri continuă a-  
supra bazelor de pe coasta de Nord 
a Australiei.

Alături de strălucitele victorii 
ale marinei japoneze, succesele a~ 
viaţiei rămân tot pe atât de vred
nice de luat în seamă.

Situaţia pe frontul de 
răsărit şl în Atlantic

Ultimele comunicate de pe frontul 
de răsărit, arată că acolo n’au avut 
loc lupte mai importante în ultimele 
24 de ore. Atacurile bolşevice deslăn- 
ţuite în primele zile după Paşti, au fost 
complet sdrobite de către forţele aliate 
româno-germane. In sectorul central, 
mai multe formaţiuni inamice au fost 
nimicite. Deasemeni în sectorul de 
Nord, mai multe atacuri sovietice spri
jinite de formaţiuni de tancuri au fost 
respinse cu pierderi mari pentru inamic.

Comunicatele mai arată că în La- 
ponia, o formaţiune de vânători de 
munte germani împreună cu formaţiuni 
finlandeze au reuşit să cucerească un 
punct de sprijin întărit al Ruşilor. Cu 
acest prilej au fost nimicite patruzeci 
de cuiburi de luptă inamice, împreuna 
cu oamenii care se aflau acolo.

Pe lângă bombardamentele efec
tuate asupra mai multor porturi sovie
tice dela Marea Neagră şi pustiitoarele 
ravagii făcute de aviaţia italo-germanâ 
asupra Maltei, fapt care a neliniştit 
profund opinia publică engleză, aviaţia 
germană a doborît deasupra Canalului 
Mânecii 7 aparate inamice, iar deasupra 
Reichului alte 12 aparate.

Submarinele germane au scufundat 
în 48 de ore 12 vase de comerţ cu o 
deplasare de 94.000 tone.

Pe frontul din Africa se înregis
trează o activitate a aviaţiei, care lo
veşte în special spatele liniilor inamice 
şi centrele de aprovizionare.

O victorie marină 
românească

O veste foarte recentă, vor
beşte despre o victorie a marinei 
româneşti în apele Mării Negre. 
Se arată anume, câ crucişătoarele 
româneşti au interceptat prezenţa 
unui submarin inamic în apele 
noastre teritoriale şi au urmărit 
acest submarin până în apropierea 
capului Tuzla.

Aici, echipagiile româneşti au 
deschis o adevărată vânătoare a- 
supra submarinului sovietic, care 
a fost lovit şi a căzut în adânc.

Presa italiană şi germană 
menţionează elogios bravura vase
lor de luptă româneşti, care asi
gură intangibilitatea litoralului 
nostru, descriind pe larg peripeţiile 
acestui glorios episod din luptele 
duse de către marinarii noştri în 
actualul războiu.
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